
Valori medi mensili della temperatura e della pressione parziale del vapore d’acqua nell’aria esterna.  
 

Temperatura         Pressione parziale vapore  pv 

    
 

Pressione vapore saturazione:  

pv sat = 0,0496965*T^3+0,979515*T^2+46,9035*T+609,484 [Pa]       con T in °C 

 
Umidità relativa 

UR= (pv/pv_sat) *100 [%] 

 

Pressione vapore 

pv = patm * w / (0,622+ w)   [Pa]           con w in kgv/kga 
 
 
ESEMPIO DI CALCOLO 

Brescia a Gennaio :  pv = 661 Pa      T= 1,5°C 

pv sat = 682 Pa     UR = 0,97 % 
 
Oppure dalla tabella che fornisce w alla saturazione:  w(1.5°C) = 0,00423 g/Kg 
pv = 101325 * 0,00423 / (0,622+ 0,00423) = 684 Pa   UR = 0,97 % 
  
  



 
 
 


